



八闽侨声

福建省联合工作组与旅法侨胞视频交流

本报讯 4月28日下午,福建省联合工作组在省新冠肺炎防治远程指导中心与中国驻法国大使馆和旅法中国同胞举行远程视频会。福建省联合工作组组长、省政协副主席杜源生,驻法国大使卢沙野和福建医疗专家、法国华人医生、华侨华人、留学生及中资企业代表等参加视频会。

杜源生简要介绍了当前福建省统筹推进疫情防控和经济社会

社会发展等工作情况,对旅法同胞传达了祖(籍)国和家乡人民的关心与慰问,鼓励他们顽强拼搏、守望相助、携手战疫、共克时艰。卢沙野对福建省积极参与国际抗疫合作,援助旅法同胞表示衷心感谢。

视频会上,福建省疾病预防控制中心、省立医院和中医药大学附属人民医院等具有援鄂和抗疫一线工作经历的防疫和医疗专家,与法国华人医生代表就

临床诊治和疫情防控进行了经验交流与分享,并解答了参会的华侨华人、留学生代表提出的有关疫情防护和诊疗问题。

日前,按照中央统一部署,福建紧急调集130立方米“健康包”和其他防疫物资,通过空运将分批次由北京发往巴黎。物资抵达后,将经由驻法国使领馆分发给在法同胞,特别是留法学子,帮助他们做好个人防护。

(林宇熙)

“亲情中华·为你讲故事” 网上夏令营—福建营开营

本报讯 日前,在位于福州市的福建华侨主题馆内,福建省侨联通过网络视频连线,与菲律宾、马来西亚、爱尔兰的5个团组近300名华裔青少年,共同举行“亲情中华·为你讲故事”网上夏令营福建侨联一期“云开营”仪式。第一期夏令营将持续至5月14日。

据介绍,夏令营由中国侨联主办,福建省侨联、福州市侨联、泉州市侨联承办,菲律宾校友联、菲律宾华教中心、马来西亚留华同学会砂捞越总会、马来西亚麻坡漳泉公会、爱尔兰华助中文学校协办。

福建省侨联主席陈式海、副主席张瑶在福州出席开营仪式,菲律宾校友联主席李朝辉、菲律宾华教中心主席黄端铭、马来西亚麻坡漳泉公会教育股主任张铭发、马来西亚留华砂捞越总会会长黄首咏、爱尔兰华助中文学校副校长孙川等,同时在所在国城市参加了“云开营”仪式。

据了解,为帮助广大海外华裔青少年在新冠肺炎疫情期间继续学习中文,了解中国国情、中华文化和家乡情况,中国侨联于近期推出“亲情中华·为你讲故事”网上夏令营活动,邀请6

至18周岁的海外华裔青少年参与。

陈式海表示,夏令营期间,活动将通过微信等网络平台,定时向海外华裔青少年发送涵盖成语寓言、名著名人、人文地理、防疫知识等内容的音视频故事,其中包含极具福建文化元素和清新福建特色的学习内容。

李朝辉、黄端铭、张铭发、黄首咏和孙川分别在开营仪式上发言,对福建省侨联长期以来关心支持海外青少年的成长表示感谢。

他们说,虽然今年海外华裔青少年不能回到祖籍国的怀抱,但能够通过网络这样一种特殊形式参加夏令营,相信孩子们一定会有新的满满收获;希望孩子们通过本次夏令营的学习交流,进一步了解中国的悠久历史和灿烂文化,并在增长知识的同时加深对祖籍国的了解与热爱。

马来西亚的华裔儿童吴旖彤说,非常期待在这次夏令营里学习的知识,能让大家在了解中华文化的同时,感受学习中文的乐趣,并将这些知识运用到日常生活与课业上。

(陈佳丽)

厦门市侨联领导开展下访活动

本报讯 4月30日,厦门市侨联主席潘少奎深入海沧区开展走基层下访活动。

下访基层侨联,在海沧区侨联与侨联干部、基层侨团代表、归侨代表座谈,面对面深入了解海沧区侨情实际和归侨侨眷信访积案问题,经了解,海沧区侨界比较和谐稳定,潘少奎要求区侨联关注掌握侨界动态,抓源头管理,并及时与市侨联沟通协作,努力把侨界矛盾

纠纷化解在小、化解在早、化解在基层,共同维护好侨界和谐稳定。

下访基层侨团,在“中国华侨国际文化交流基地”青礁慈济宫,潘少奎实地走访了解到于2017年被授予“中国华侨国际文化交流基地”后,青礁慈济宫每年接待众多海外侨胞来访交流,其中不乏侨二、三代华裔青年,大力推动海内外华侨文化交流与传承,但基地在宣传侨文化、

促进侨史交流的软硬件方面还存在一些不足,潘少奎当面听取基地负责人诉求,表示将发挥侨的合力共同帮助推动解决实际困难。

下访困难群众,到新阳街道新垵村走访孤寡残疾困难户,宣传疫情防控,与困难户及监护人谈心交心,了解其生活实际困难,送去油、米、面等,落实帮扶救济措施,给予关心和温暖。

厦门市荣誉市民点赞厦门疫情防控

本报讯 “厦门早已是我的家,在这里我才有安全感。”近日,随着生活节奏慢慢恢复,厦门疫情防控工作带来的暖心和安心,让在厦外籍友人纷纷点赞,他们对厦门在疫情防控中的成绩给予一致认可。

五一期间,厦门市荣誉市民、厦门大学教授潘维廉都宅在家里,与自己的小狗做伴,他不出门的原因并非是担心疫情,而是实在太忙了,“在厦门我很安全,但我手头工作太多了,有两本书要出版,所以五一

也没法放假。”

在厦门待了30年,潘维廉早已说得一口流利的中文,还会几句闽南话,他也因为“不见外”老外而出了名。他总说自己就是个厦门人,这次疫情也让他更加确定在这里定居是明智的决定。1月21日,潘维廉回美国探望岳母,本打算2月份就回中国,但由于机票改签,他在3月21日才回到厦门。

潘维廉说,自己回来,是因为对中国有百分百的信任。抵达厦门后,潘维廉与妻子一同在酒

店接受了14天的隔离,虽然无法出门,但潘维廉说,厦门安排得井井有条,酒店环境和对接人员也都非常好,“我每天在酒店写书,时间过得非常快。”此外,酒店服务非常人性化,“为了配合我们吃素食,酒店就提供素食餐,这让我们很受感动。”

潘维廉说,这几天虽然没出门,但他明显能感觉到外面已经渐渐热闹起来,他相信生活很快就会完全回归正常,而且马上就能恢复面对面上课。

(何无痕)

晋江古村落打造“闽南侨史馆”焕新生

本报讯 起源于明洪武年间,发展于清代,兴盛于清末民初……在侨乡晋江,历经数百年沧桑的“中国传统村落”梧林重焕新生。

在五一假期,梧林古村落吸引着一批批游人寻味闽南。步入晋江市新塘街道梧林社区,一大片美丽的花海映入眼帘,三三两两的游客漫步村落之中。

番客楼、闽南古大厝、西式洋楼、炮楼……这梧林现存的近百幢古厝洋楼里,盛满了闽南华侨的乡愁。新生与历史的交融中,诉说着闽南华侨深沉的家国情怀。

2016年11月,梧林被列入第四批中国传统村落名录;2017年,梧林传统村落保护发展项目被列为福建省重点项目,定位为闽南华侨历史博物馆,将打造成为以文创、休闲、民宿为主的休闲旅游创意传统

村落。

梧林传统村落保护发展项目运营公司总经理官琳娜表示,梧林的改造应让闽南文化、侨乡文化“触手可及”。“所以我们以‘体验’为核心,让民众感受到最传统闽南风味建筑的同时,参与到梧林的艺文生活中来,满足未来人们城市度假的需求。”

在村落入口的梧林·记忆主题展馆内,一曲悠扬的说唱诗《过番歌》萦绕耳畔,倾诉着华侨下南洋谋生的辛酸苦辣,陈列在橱窗中的早期花窗、花砖、滴水兽、竹篮、步枪等旧物,生动地讲述了梧林蔡氏起源,以及华侨下南洋谋生、实业救国、支援抗战、情系家园、热心公益等侨史。

据悉,目前梧林传统村落的古建筑修缮已完成61栋,其他配套设施建设也在同步施工当中。

(孙虹 吴冠标)

宁德启动“三侨生”升学身份证明办理

本报讯 记者5月6日从宁德市侨办获悉,市侨办已开始办理参加2020年普通高考和高职院校分类考试(面向中职学校学生)归侨、归侨子女和华侨子女(以下简称“三侨生”)考生升学照顾身份证明。

据市侨办介绍,“三侨生”升学照顾证明办理工作4月28日启动。其中,高职院校分类考试(面向中职学校学生)办理截止时间为5月9日,普通高考办理截止时间为5月26日。

本次高考升学照顾办理对象主要是面向该市辖区户籍

“三侨生”,且参加2020年普通高考或高职院校分类考试的学生。需办理“三侨生”身份证明的人员,可在截止日前由申请人携带《福建省“三侨生”升学照顾身份证明审核表》等申请材料向考生户籍所在市侨务办公室申请办理“三侨生”升学照顾身份证明书。

疫情期间,为了避免人员聚集,需办理“三侨生”升学照顾身份证明的考生,可通过拨打0593-2885272、0593-2885198进行电话预约登记,并戴好口罩按预约时间前往办理。

(杨熹)

乐安小学 为百年校庆征集校史资料 该校由陈嘉庚创办

厦门口述历史丛书出版 题材广泛,涉及侨界精英

本报讯 厦门口述历史丛书第一辑四本,日前由厦门城市职业学院编辑出版。

《从鼓浪屿到马尼拉——邵建寅的教育之路》,将厦门市荣誉市民、菲律宾华文教育泰斗邵建寅先生一生的传奇尽入书中;《“我的内心从未改变”——一个“老三届”的心灵史》详细讲述了厦门知青文化活动的领军人物谢春池坎坷的一生;《奋马扬蹄——厦门特区建设群英谱》(上)由厦门特区建设的群英们从不同行业角度,讲述风云变幻的亲历,谱写中国梦的壮丽篇章;《厦门老票据解读》选录晚清至建国前厦门老票据290件,分设房产、警费、捐税、房租等13个门类,据此而做出150则解读。

2015年,厦门城市职业学院组建了口述历史研究中心,由著名批评家陈仲义教授主持。陈仲义介绍,这是福建省高校第一个口述历史机构,旨在发掘厦门历史文化遗产,弘扬闽南文化特色。“口述”珍贵的人文历史记忆,涉及厦门名门望族、特区建设人才、侨界精英、闽南非物质文化遗产,以及原住民、老知青、老街区等题材的采集、整理、研究工作。

(龔小莞)

本报讯 由陈嘉庚创办、孙炳炎接办的集美区乐安小学今年迎来100周年校庆。5月5日,集美区乐安小学正式发布100周年校庆公告(第一号),面向全校师生员工、离退休教职工、海内外校友、社会各界人士征集乐安小学各个历史时期的校史资料,并邀请海内外师生校友于10月18日重返集美、共同为母校庆生。

乐安小学始创于1920年,前身为“私立乐安学校”,为陈嘉庚先生出资,于其母孙秀妹家乡集美孙厝村筹办。1947年,学校首届学生孙炳炎先生为减轻陈嘉庚的办学负担,亲自接办学校;1971年,乐安小学由政府接办;

1999年由地方政府、华人华侨、孙厝村民三方集资,改建校舍,先后建成诚毅教学楼和清廉楼。

据了解,为准确记录校史,留存学校发展印记,乐安小学决定筹建校史馆,编撰学校大事记,即日起面向全校师生员工、离退休教职工、海内外校友、社会各界人士征集乐安小学各个历史时期的校史资料。

联系人:朱炳坤,联系电话:0592-6197501、0592-6068372,传真:0592-6197501。联系地址:厦门市集美区侨英街道孙厝社区乐安北里229号,邮政编码:361021,电子邮箱:jmlaxx100@163.com

(应洁 陈季玉)